
Utilisation de REGRESSI 

Dosages acidobasiques, 

 suivi par pH-métrie 
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Cas du dosage de HCl par NaOH 
TPG_03 

Après avoir relevé les 
valeurs (V, pH), cliquer sur 

l’onglet « Graphe »  
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Si les grandeurs ne sont pas sur les bons axes, les modifier en cliquant sur 
« axes ».  

Puis, changer les grandeurs 
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Un graphe doit contenir 
- un titre 
- la nature des électrodes 
- les fonctions 
 

Pour insérer du texte, cliquer dans « Outils » sur 
« Texte »  
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1ère méthode : les tangentes 

A utiliser si la courbe présente un  
saut symétrique, (coefficients 
stœchiométriques identiques en 
réactifs). 
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Imprimer ou faire une copie d’écran et insérer dans le CR 

Choisir :   
- soit la  « Méthode des tangentes (avec clic) »  OK 
Puis positionner la première tangente sur la courbure (partie basse) de la courbe (env. à 
45°) 
Cliquer, la deuxième tangente apparaît ainsi que les coordonnées de l’équivalence. 
- soit la « Méthode des tangentes (déplaçables) »  OK; les tangentes apparaissent   
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Pour effacer les tangentes : 
Clic droit et « RàZ des tangentes » 
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2ème méthode : 
 la dérivée première 

Créer la nouvelle grandeur : la dérivée première « Y+ » 
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Le logiciel calcule pour chaque volume, la dérivée du pH par 
rapport au volume 

Dans « Graphe », faire apparaître la dérivée en fonction 
du volume sur le graphe en cliquant dans « Axes » 
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A décocher 
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Zone de zoom 

MLF 



Sélectionner le réticule 
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En plaçant le réticule à l’extremum de la dérivée, on lit le volume équivalent 
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En gardant la même abscisse, on descend ou on monte le réticule avec les flèches du 
clavier jusqu’à ce qu’il se superpose à la courbe pH = f(V). On peut d’ailleurs voir que 
la coordonnée en ordonnées change (elle correspond maintenant à celle d’un pH). 
Une fois, les coordonnées de E repérées, on les affiche en appuyant sur la touche 
« espace » du clavier. Ici ; E (10,00 ; 7,02) 
Remarque : la valeur lue est expérimentale, cette méthode n’est donc pas parfaite  
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Puis on revient à « standard » pour la souris dans « Outils » 
On revient aussi à l’échelle normale en cliquant sur « Echelle » 
 

Imprimer ou faire une copie d’écran et insérer dans le CR 
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3ième méthode : la dérivée seconde 

A nouveau, on créé une variable « der 2 » comme étant 
la dérivée de « der 1 » par rapport au volume. 
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On remplace sur le graphe der1 = f(V) par der2 = f(V). 
Attention à ne pas avoir la case « Zéros Y identiques » cochée. 
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Pour repérer l’équivalence, on zoome sur 
l’annulation de la dérivée seconde.   

Zone de zoom 
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La zone zoomée comprend l’intersection de la dérivée 2nde avec l’axe 0, ainsi qu’une 
partie du saut de pH. 
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On place le réticule au point d’annulation de la dérivée 2nde. L’abscisse correspond au 
volume équivalent. 
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En gardant la même abscisse, on descend ou on monte le réticule avec les flèches du 
clavier jusqu’à ce qu’il se superpose à la courbe pH = f(V).  
Vérifier que le réticule repère bien le pH à l’équivalence sur l’axe de gauche. 
Une fois, les coordonnées de E repérées, on les affiche en appuyant sur la touche 
« espace » du clavier. 
Puis on revient à « standard » pour la souris dans « Outils » 
On revient aussi à l’échelle normale en cliquant sur « Echelle » 
 MLF 



Il reste à calculer la concentration et l’incertitude... 
 

Imprimer ou faire une copie d’écran et insérer dans le CR 
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